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Cours Calorimétrie Ca 

La chaleur sensible 
 

Notée :  QS en J 

 

Elle est caractérisée par une évolution sensible (donc visible) de la température. 

 

L’équation qui permet de calculer sa variation : ∆∆∆∆Qs =  m.c.∆θ∆θ∆θ∆θ 

 

Les paramètres dont elle dépend sont : 

- m : la masse en kg, 

- c : la capacité thermique massique en J.kg
-1

.K
-1

, 

- ∆θ : la différence de température en K  � ∆θ∆θ∆θ∆θ = θθθθfinale – θθθθinitiale 
 

Un corps qui se trouve à l’état solide augmente sa température si sa chaleur sensible solide (QSs) a 

augmenté. Si sa température baisse, sa chaleur sensible solide baisse aussi. 

On retrouvera ces chaleurs sensibles pour les liquides et les gaz, on parlera alors de chaleur 

sensible liquide (QSl), et de chaleur sensible gazeuse (QSv). 

Le premier principe de la thermodynamique nous rappelle la loi de conservation de l’énergie, cette 

chaleur est donc réversible. 

On peut trouver l’équation de la chaleur sensible sous cette autre forme :  ∆∆∆∆Qs =  C.∆θ∆θ∆θ∆θ 
 

Avec « C » la capacité calorifique en J.K
-1

  � C = m.c 
 

La chaleur latente 
 

Notée :  QL en J 

 

Elle permet aux corps de changer d’état, étant latente, elle ne laisse apparaitre aucune variation. 

 

L’équation qui permet de la calculer est : ∆∆∆∆QL =  m.L 

 

Les paramètres dont elle dépend sont : 

o m : la masse en kg, 

o L : la chaleur latente massique en J.kg
-1

 

 

 

 

Les évolutions étant réversibles, on utilisera : 

o Lf  pour une fusion ou une solidification, 

o LV pour une vaporisation ou une condensation. 
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Cours Calorimétrie C 

La chaleur totale 
 

Notée :  QT en J 

 

Elle représente la quantité de chaleur à apporter à un corps pour le faire passer d’un état 1 (initial) 

à un état 2 (final), elle peut être composée au maximum de cinq types de chaleurs différentes. 

 

L’équation qui permet de calculer sa variation :  

 QT =  ∆∆∆∆QSs + ∆∆∆∆QLf + ∆∆∆∆QSl + ∆∆∆∆QLv + ∆∆∆∆QSv 

 

Ainsi pour faire fondre un glaçon qui se trouve à -20°C et le porter à 30°C 3 types de chaleurs 

interviendront :  QT =  ∆∆∆∆QSs + ∆∆∆∆QLf + ∆∆∆∆QSl 

De même pour vaporiser de l’eau à 50°C et la porter à 120°C 3 types de chaleurs interviendront : 
 QT =  ∆∆∆∆QSl + ∆∆∆∆QLv + ∆∆∆∆QSv 

Alors que pour chauffer de l’acier de -50°C et le porter à 120°C seulement 1 type de chaleur 

interviendra :  QT =  ∆∆∆∆QSs 

 

L’enthalpie 
 

Notée :  H en J 

 

Elle représente la quantité de chaleur contenue dans un corps. 

 

On distinguera l’enthalpie absolue dont la valeur nulle correspondra à la température absolue de 

0K, et l’enthalpie relative qui aura sa valeur nulle pour une température de 273,15K soit 0°C.  

 

 

o L’enthalpie absolue : 
 

 

 

 

 

o L’enthalpie relative :  
 

 

o L’enthalpie relative particulière de l’eau :  
 

A 0°C l’eau peut se trouver à l’état 

solide ou liquide, par convention 

l’enthalpie nulle sera prise pour 0°C 

à l’état liquide. 


